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ВСТУП 

 

Техніко-технологічний розвиток сільського господарства є одним з основних 

механізмів забезпечення продовольчої безпеки України. Щорічне збільшення 

валового врожаю зернових культур призводить до зростання завантаженості 

виробничих потужностей підприємств зернопереробної галузі. Гостро постає 

питання про зберігання зернового запасу, не тільки з точки зору обсягів сховищ, а й 

про забезпечення його безпеки - тут проблема вибухопожежобезпеки є однією з 

найактуальніших. 

Статистика свідчить про те, що пожежі на елеваторах виникають досить 

часто. Так, 25.03.2019 р. відбулася пожежа на елеваторі у селі Біляївка 

Первомайського району Харківської області. Вогонь спалахнув на складі № 4, де 

зберігалися 15 тонн зерна і 700 тонн насіння соняшнику. У гасінні пожежі брали 

участь три пожежних відділення на автоцистернах, пожежний потяг і три одиниці 

спеціальної техніки. У підсумку площа спалаху на даху будівлі склала 4 тис. 

квадратних метрів. Жертв і постраждалих вдалося уникнути. 28.05.2019 на 

Ракверському зерносховищі спалахнула пожежа, вогонь знищів десятки тонн зерна 

та насіння. Вірогідна причина пожежі пов’язана з коротким замиканням [1].  

Однією з найбільших індустріальних небезпек представляють вибухи 

горючого пилу та пожежі на елеваторах. Більше, ніж половина всіх вибухів на 

виробництві пов'язані з різними видами пилу. Автори [1] повідомляють, що за 

останні двадцять років на їх виробництві сталося приблизно до 300 вибухів 

легкозаймистого пилу, загинуло 120 людей, а понад 700 було поранено.  

З усіх вибухів пилу вибухи борошна та зернового пилу вважаються 

найнебезпечнішими. Джерелом зернового пилу є тертя зерна під час руху, а 

найнижча концентрація в повітрі шкідливіша за динаміт. В обмеженому просторі 

вибух пилу створює надмірний статичний тиск, який майже у тринадцять разів 

перевищує пошкодження залізобетонної плити.  

Сьогодні щороку на території України відбувається близько 10 первинних 

вибухів пилу на складах та переробки зерна. Легкозаймистий пил  завжди 

утворюється при кожному переміщенні, обробці або зберіганні зерна. У 

транспортних засобах та сушарках повинні бути присутніми джерела повітря та 
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займання, такі як нагріті поверхні або статична електрика. Тому необхідні добре 

сплановані протипожежні заходи для запобігання потенційним небезпекам. 

Враховуючи вищевикладене, проведення аудиту даного об’єкту є актуальною 

задачею. 

Мета та задачі роботи: Метою даної роботи є аудит пожежної небезпеки 

Хлібодарівського елеватору. Для досягнення цієї мети необхідно вирішити 

наступні питання. провести аудит пожежної небезпеки виробничого відділення 

елеватора, аудит технічних засобів щодо гасіння ймовірної пожежі, пропонувати 

рішення до впровадження на об’єкті з метою підвищення пожежної та техногенної 

безпеки. 
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1. ЗАГАЛЬНІ ДАНІ ПРО ХЛІБОДАРІВСЬКИЙ ЕЛЕВАТОР 

 

1.1 Характеристика об’єкта аудиту 

 

Даний елеватор  є одним з найстаріших та найбільших підприємств борошно-

круп’яної та комбікормової промисловості Донецької області. Елеватор було 

зведено у 1975 році на базі хлібоприймального пункту, який працював ще з 1928 

року. Основним напрямком діяльності філії є надання послуг із приймання, 

доведення якості до базисних кондицій, зберігання і відвантаження зерна та насіння 

олійних культур. Об’єкт розташований за адресою: область Донецька, 

Волновахський район, Хлібодарівка, вул. Вокзальна, 3. Площа об’єкта складає 9,49 

тис. м
2
.  

Загальна робоча зернова місткість елеватору складає 104,8 тис. тонн, в тому 

числі елеваторна – 95,2 тис. тонн, складська – 9,6 тис. тонн. Основні культури 

зберігання: пшениця, кукурудза, ячмінь, соняшник. Підприємство сертифіковане на 

відповідність послуг із зберігання зерна, економічно вигідно віддалене від ринків 

збуту продукції з своїми залізничними коліями довжиною 2,5 км із спроможністю 

завантажити вагони. Об’єми приймання та відвантаження зерна такі: приймання з 

залізничного транспорту – 600, приймання з автомобільного транспорту – 800, 

відвантаження на залізничний транспорт – 400, відвантаження на автотранспорт – 

200 т/добу. 

На території об’єкта знаходяться наступні об’єкти: робоча будівля складу 

силосного типу, розмелювальний та олійний цех, матеріальний склад, склад 

борошна, механічна майстерня, котельня, склади, трансформаторна. 

На елеваторі є два виїзди для автомобільного транспорту з вул. Залізничної. 

Крізь територію об’єкта прокладені залізничні колії, які дають змогу залучати до 

гасіння пожежі пожежний поїзд. Підприємство відноситься до 

пожежовибухонебезпечних об’єктів. До найбільш небезпечних у пожежному 

відношенні об’єктів даного підприємства можна віднести: робочу будівлю 

силосного типу, цех виробництва борошна. На території підприємства цілодобово 
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чергує відділення ДПД на АЦ-40. До того ж цілодобово здійснюється охорона 

території підприємства. 

Розміри робочої будівлі складу силосного типу у плані 18×24 м. Висота від 

підлоги підсилосного поверху до верхньої відмітки покрівлі – 56,75 м. Висота від 

підлоги підсилосного поверху до підлоги надсилосного поверху – 36,6 м, сітка 

силосів 3×3 м. Нижня частина будівлі, до відмітки 36,6 м, монтується із збірних 

залізобетонних конструкцій, так само, як і силосні корпуси. Частина силосів по 

висоті будівлі переривається, утворюючі виробничі приміщення. Сходова клітина і 

ліфт розміщені у силосних осередках. Верхня частина будівлі (вище відмітки 36,6 

м) має каркасну металеву конструкцію, багатоярусну у центральній частині і 

одноярусну у відкрилках. 

Найбільш небезпечним у пожежному відношенні є робоча будівля елеватора, 

цех виробництва борошна та лабораторія. Будівля головного корпусу двоповерхова, 

ІІ-го ступеня вогнестійкості. Стіни цегляні, дах шатровий, шифер по дерев’яній 

обрешітці. Евакуація робочого персоналі у випадку пожежі може відбуватися за 

основними та запасними виходами, зовнішніми пожежними драбинами.  

 

1.2 Опис технологічного процесу 

 

Даний елеватор надає послуги з приймання, зберігання, сушіння, очищення, 

розмолу у невеликих об’ємах та відвантаження зерна і насіння олійних культур на 

автомобільний та залізничний транспорт. Підприємство виконує послуги щодо 

зберігання зернових культур, економічно вигідно наближене до ринків його збуту, 

зі своїми залізничними коліями завдовжки 2,5 км та з спроможністю завантаження 

вагонів і забезпечення відвантаження зернових у обсязі до 4000 тонн на добу. 

Доставку зернових до елеватора забезпечують господарства регіону.  

В робочій будівлі встановлено 4 норії типу НЦТ-175 продуктивністю 175 

т/год кожна; сепаратори для очищення зерна від сорних і грубих домішок; 

автоматичні ваги для зважування партій зерна перед його завантажуванням у 

силоси й відпуском споживачам; стрічкові транспортери для подавання зерна на 

норії, зсипання його у силоси, приймання і транспортування зерна. Все 

технологічне обладнання і невеликі оперативні бункери розташовані в середній 9-
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ти поверховій частині робочої будівлі, у  бокових частинах якої розташовані 

зернові силоси. Силосні корпуси складаються із силосів типу СОГ 3×3 м, висотою 

30 м, розміщених у шість рядів по 10 силосів у кожному. Всього у одному 

силосному корпусі нараховується 60 силосів. Загальна ємність одного силосного 

корпусу складає 12 тис. тонн зерна. Кожен із силосних корпусів має надсилосний  і 

підсилосний поверхи, де відповідно здійснюються операції завантаження і 

розвантаження силосів. Основним видом технологічного обладнання силосних 

корпусів є стрічкові транспортери, розвантажувальні візки, самопливні труби та 

елементи систем аспірації. Основне призначення силосних корпусів – забезпечення 

тривалого зберігання зерна у силосах [2]. 

Для кожної технологічної операції, що виконується на елеваторі, характерна 

певна послідовність переміщення зерна через обладнання й силоси. Весь 

технологічний процес елеватору включає в себе шість основних стадій.  

Доставка зерна до елеваторів здійснюється автомобільним та залізничним 

транспортом. З цією метою установа забезпечує обладнання для прийому зерна для 

автомобільного та залізничного транспорту. Приймальним обладнанням від 

транспортних засобів вважається 4 передачі за допомогою розвантажувального 

пристрою PGA-25M та пристрою AGC-1. Він обладнаний окремою конструкцією 

для транспортування зерна, транспортером зерна, обладнанням для очищення, 

бункером для зберігання зернових підйомників для підйому зерна на верхньому 

конвеєрі, підключенням обладнання до робочої станції елеватора та залізничним 

обладнанням для прийому зерна. Вивантаження вагонів здійснюється за допомогою 

нерухомої механічної лопати в приймальному бункері, що переміщує зерно по 

конвеєру, по норії за допомогою пристрою розвантаження вагонів, а потім 

горизонтальним транспортером, який доставляє зерно на робоче місце елеватора. 

Автомобільна вагова і залізничні ваги, які знаходяться в окремих спорудах 

використовуються для зважування партій завезених на об’єкт всіх видів зернових.  

Після прийому зерна на об'єкті готується перша партія, яка включає сорти, 

клас якості, вологість, якість та хімічний склад, що визначають конкретні фізико-

хімічні властивості зернової сировини. На цих підставах формуються партії одного 

зерна, а потім розміщуються окремо від інших партій зерна. Аналіз цих 

властивостей проводиться у спеціалізованій лабораторії підприємства згідно із 
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затвердженою методикою. Для цього з кожної партії відбирають зразок продукту і 

доставляють у лабораторію для подальшого аналізу, а частину зерна відправляють 

у силос для зберігання на робочому місці, поки не будуть визначені його фізичні та 

хімічні властивості. Після того, як необхідні характеристики були визначені в 

лабораторії, партію зерна зважують і направляють на наступну стадію процесу [2]. 

В зерні, яке привозиться з поля, присутні. різні  домішки – каміння, невеликі 

кількості металевих домішок. Для того, щоб на елеваторі очистити зерно різних 

видів, працюють сепаратори, які встановлено на четвертому та п’ятому поверхах 

виробничої будівлі елеватора.  

 

 

 

Рис. 1.1 Зерноочисний сепаратор ЗСМ-20 

 

Очищення зерна здійснюється шляхом відділення домішок при послідовному 

просіюванні на похило розташованих решітках, що здійснюють зворотно-

поступальний рух, і дворазового продування зерна повітрям в каналах - при 

надходженні зерна в сепаратор і при виході з нього. У деяких сепараторах ЗСМ-20 

передбачено магнітний захист. 

Процес очищення зерна в сепараторі відбувається наступним чином [3]. 

Зерно, яке надходить з бункера регульованим потоком, за допомогою похилих 

скатів розподіляється по всій ширині приймальної камери. Долаючи опір клапана, 

зерно рівномірним шаром надходить в аспіраційний канал першої продувки, в 
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ньому відбувається виділення з зерна легких домішок, які несуться повітряним 

потоком в першу осадочну камеру, потім через пелюсткові клапани надходять в 

лоток і виводяться з сепаратора. 

Звільнений від легких домішок повітря з першої осадової камери по 

повітропроводу надходить в вентилятор першої продувки, а з нього - в фільтр. 

Режим в аспіраційної камері регулюється встановленим в ній клапаном. З каналу 

першої продувки зерно через приймальню коробку 6 надходить на приймальне 

решето, сходом з якого йде великий сміття, що видаляється з сепаратора лотком, а 

проходом зерно направляється на сортувальне решето. Сходом з сортувального 

решета йдуть домішки крупніше зерна, а проходом зерно надходить на 

розвантажувальне решето, яке по довжині складається з двох частин: одна - з 

отворами діаметром 5 мм, інша - з отворами діаметром 4 мм, що забезпечує більш 

ефективне відділення дрібних домішок. 

Сходом з розвантажувального решета йде зерно, яке не містить дрібних 

домішок, яке потім надходить в аспіраційний канал другий продувки, а проходом 

зерно і дрібні домішки надходять на підсівне решето. Розподіл зерна по підсівних 

решето здійснюється дільником щілинного типу. Підсівні решета відокремлюють 

від повноцінного зерна дрібне, бите зерно, бур'яни і мінеральні домішки, які 

збираються на піддонах кузова і по лотку виводяться з нього. 

 

 

Рис. 1.2 Схеми простих аспіраційних каналів [2]: а – з вертикальним 

повітряним потоком, б – з напірним похилим потоком. 1 – канал, 2 – полиця, 3 – 

заслінка, 4 – вивідний патрубок, 5 – вентилятор, 6 – бункер з живільним 

механізмом, 7, 8 – лотки для фракцій зерна, 9 – скатна дошка. 
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Звільнене від дрібних домішок зерно, що йде сходом з підсівних решета, 

також надходить в аспіраційний канал другий продувки. При цьому легкі домішки 

по каналу 7 несуться в другу осадочну камеру і через пелюсткові клапани по лотку 

виводяться з сепаратора, а повітря з камери по всмоктуючому повітреводу 

надходить у вентилятор другий продувки і далі в циклон. Потік зерна з каналу 

другий продувки проходить через магнітний апарат, звільняється від 

металомагнітних домішок, і очищене зерно виводиться з сепаратора. 

Після очищення зерно поміщають під сепаратор, а відходи та суміш - у 

смітник, розташований поблизу робочої будівлі. 

Якщо зерно має високий вміст вологи (понад 14,5% для пшениці, жита, 

ячменю) або у випадку підвищеної вологості зерна під час зберігання, зерно сушать 

до межі вологості сировини. Це необхідно для забезпечення нормального та 

безпечного процесу тривалого зберігання без зниження якості зерна. 

Сушіння зерна на елеваторі здійснюється за допомогою зерносушарки, як 

DSP-32. Зерносушарки працюють на рідкому паливі (дизель, гас, мазут). 

Складаються з передньої частини топкової камери, пічного відділення та 

змішувальної камери. Рідке паливо перекачується з горючого резервуара для 

рідини в піч по трубопроводу. Інжектори використовуються для закачування 

палива в котельню. Газ від згоряння палива потрапляє в камеру змішування і 

змішується з атмосферним повітрям. 

Потужність зерносушарки 30 т / год., Вологість зерна після сушіння - 35,9 м
3
 

зерна в сушильній шахті, а вага 26,9 т. Час висихання зерна є 74 хвилини (50 

хвилин для валу сушіння, 24 хвилини для охолодження). 

Зерно зберігається в елеваторних силосах, а також у механізованому сховищі 

зерна. На підприємстві працює 125 осіб.  

На даному елеваторі встановлено такі пристрої контролю, вимірювання та 

автоматизації: дистанційне управління виробничими лініями; датчики рівня 

продукції в бункерах, силосах, заслінках, місцях зворотних клапанів, датчиках 

положення поворотних труб, вибраних датчиках сигналізації транспорту та 

технологічного маршруту, подачі зерна та кінці цього постачання; клапани, 

регулюючі клапани, поворотні шланги, електроприводи для транспортних та 
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технологічних машин; замінити пристрій на пульті дистанційного керування; 

дистанційне керування температурою зерна в силосах. 

Таким чином, представлені характеристики об’єкта та опис технологічного 

процесу Хлібодарівського елеватора свідчать про необхідність проведення аудиту 

пожежної небезпеки та вивчення питань, пов’язаних з пожежною безпекою 

окремих виробничих будівель та споруд, зерносушарок, а також процесу 

зберігання, транспортування, сушіння та очищення зерна різних видів.  

 

1.3 Стан систем пожежної автоматики 

 

Зберігання зерна, елеватори та силоси - це об’єкти, що збільшують ризик 

пожежі. Ці споруди повинні бути спеціально обладнані для пожежної безпеки: 

вогнегасники повинні бути розташовані на місці, блоки та ангари повинні бути 

обладнані сповіщувачами диму, проводи та регулярні перевірки проводів та 

штекерів, а також перевірка ліній електропередач, що проходять поблизу або 

під’єднані до об’єкта. Зерновий склад повинен бути обладнаний блискавкозахистом 

і в ньому необхідно суворо дотримуватися правил пожежної безпеки. 

Автоматична система пожежної сигналізації була встановлена на виробничих 

потужностях, складах підприємства. На об’єкті прокладено шляхи евакуації, а біля 

входу в приміщення вручну спрацьовує пожежний сповіщувач, як потребує 

нормативний документ [4]. Крім того, встановлено автоматичні термодатчики та 

датчики полум’я, відповідно до вимог розділу 15.1 [4]. Установка пожежних 

сповіщувачів не перевищує 0,6 м над рівнем підлоги і відповідає вимогам [4], табл. 

6.4 передбачає відсутність високочутливих детекторів диму відповідно до [21], які 

повинні використовуватися у виробничих приміщеннях будівель висотою до 11 м. 

Відповідно до [4], використання приладів з несправним, неперевіреним контролем, 

вимірювальними приладами та надмірною валідацією забороняється. Двигуни 

автоматичного управління потребують випробувань за допомогою технологічних 

роз’ємів та засобів зв’язку. Під час надзвичайних ситуацій якість відключення 

ланцюгів сигналізації, електронних, реле та електричних ланцюгів необхідно 

перевіряти щомісяця та на кожній зупинці процесу. Сертифікація деяких 

автоматизованих мікропроцесорних систем захисту від аварій та схем, які 
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необхідно припинити, випробуються за запланованим графіком на зупинці 

технологічного процесу, але не рідше одного разу на рік. 

Виконуючи вимоги нормативного документу [4], виробниче відділення 

Хлібодарівського елеватору повинно бути обладнано автоматичною системою 

контролю концентрації пилу в повітрі в приміщеннях, де циркулює пил.  

 

1.4 Аналіз протипожежного водопостачання 

 

Водопостачання елеватору здійснюється від водопровідної мережі кільцевої 

діаметром 150 мм, на якій розміщені 2 пожежних гідранти. Тиск води в міській 

мережі складає 1÷2 атм та забезпечує роботу одного пожежного автомобіля. Крім 

цього на території елеватору розташовані два пожежні водоймища об’ємом 

відповідно 200 м
3
 та 60 м

3
. Для цілей пожежогасіння також може бути 

використаний відстійник (приблизний об’єм складає 500 м
3
).  
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2. АУДИТ ПОЖЕЖНОЇ ТА ТЕХНОГЕННОЇ НЕБЕЗПЕКИ НА ОБ'ЄКТІ 

 

2.1 Пожежонебезпечні властивості речовин  

 

Пожежна небезпека елеватора характеризується наявністю великої кількості 

горючих матеріалів. Горючим середовищем є зерно в великій кількості. Та 

найбільшу небезпеку  представляє зерновий пил, який виділяється в великій 

кількості під час очистки, транспортування, завантаження та відвантаження зерна. 

Зерновий пил – легкогорюча речовина та вибухова речовина у завислому 

стані. Мінімальна концентраційна межа зернового пилу залежить від кількості 

накоплення його на обладнанні. Отже, для зразків пшеничного пилу, взятих із 

системи всмоктування, мінімальна концентраційна межа вибуху становить 12,6-

30,2, 22,7-68 г / м
3 

- з пилокамери та 35-170 г / м
3
 з обладнання. Максимальна 

енергія займання пилу елеваторної пшениці становить 50 МДж [5]. 

Борошно - горючий порошок. Борошняний пил (аерозоль), зважений у 

повітрі, може вибухнути. Ступінь пожежної небезпеки пилу визначається 

температурою його займання. Чим нижча ця температура, тим небезпечніше пил . 

Ступінь небезпеки вибуху залежить від нижчого значення межі вибуху пилу. 

Залежно від ступеня небезпеки пожежі та вибуху, пил з відкритих складів та 

борошномельних заводів може бути віднесений до категорії 2 із низьким рівнем 

вибухової речовини та вибухонебезпечністю 10-35 г / м
3
 (пшеничне борошно) [5].. 

Основна кількість борошна обертається  в розмелювальному цеху елеватора. 

Вибух пилу - це хімічна реакція, при якій пил виділяється в повітря і швидко 

поширюється. Це призводить до утворення великої кількості газів, що згоряють 

(рис. 2.1), і збільшення тиску, що пошкоджує вікна і навіть стіни приміщення. 

Причиною такого швидкого горіння є величезна площа поверхні, яка взаємодіє з 

повітрям. 

Вибух пилу - це хімічна реакція, при якій пил виділяється в повітря і швидко 

поширюється. Це призводить до утворення великої кількості газів, що згоряють 

(рис. 2.1), і збільшення тиску, що пошкоджує вікна і навіть стіни приміщення. 
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Причиною такого швидкого горіння є величезна площа поверхні, яка взаємодіє з 

повітрям. 

Автори [6] вважають, що основне питання щодо горіння або вибуху пилу 

залишається відкритим. Дослідники [6] вважають, що пилоповітряна суміш горить. 

При горінні та термоокислювальній деструкції зернового пилу й продуктів 

переробки-зерна генеруються [6]: діоксин вуглецю, оксид вуглецю, метан, водень, 

кетони, сірководневі з'єднання та ін. (рис. 2.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.1 Залежність питомої інтенсивності газоутворення від температури за 

даними [6] 

 

При досягненні нижньої концентраційної межі вибуховості бінарного 

(СО+СН4) або такого (СО+СН4+Н2) газового складу  може статися газовий вибух 

при наявності  кисню повітря  та  джерела запалювання. 

Пшеничне борошно має наступні показники пожежовибухонебезпеки: 

теплота згоряння Q=16807 кДж/моль; дисперсність менше 100 мкм; Тссп=380ºС, 

Ттл=310ºС; НКМПП 10-35г/м
3
, мінімальна енергія запалювання 6,4 мДж (при 

вологості 2%), швидкість нарощування тиску більше 520 кПа [5].  

Аерогелевий пил (розташований на обладнанні, будівлях, повітроводах) є 

легкозаймистим і має температуру спалаху 250ºС [5]. Основні пожежонебезпечні 

властивості пилу: борошно житнє представляє собою горючий порошок з вологістю 

10-15%, дисперсністю - менше 50 мкм; Тссп=410-470ºС, Ттл=325ºС; НКМПП 35 г/м
3
 

[5]. На елеваторі є лабораторія, яка перевіряє фізичні та хімічні властивості зерна та 
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борошна. В табл. 2.1. Наведені дані випробувань на небезпеку пожежі та вибуху 

деяких видів пилу. 

 

Табл. 2.1 Експериментальні дані властивостей зернового пилу, що 

обертається на елеваторі [5] 

Види пилу (фракція 

подрібненого продукту з 

розміром частинок d не 

менше 70 мк) 

Дані аналізу 

лабораторії елеватору 

Показники 

пожежовибухонебезпеки 

аерозолю 

Воло-

гість, 

% 

Золь-

ність, 

% 

Мінер

альні 

домі

шки, 

% 

Темпера-

тура 

спалахуван

ня, ˚С 

НКМПП, г/м³ 

Зерновий пил білий  5,5 5,5 0,3 240 40 

Зерновий пил сірий 10,2 6,4 5 - - 

Зерновий пил чорний 23,3 14 6,2 - - 

Борошно пшеничне 13,6 16,5 - 250 10 

Висівки житні 9,4 4,3 - 300 53 

 

Вибухонебезпечні концентрації пилу можуть утворюватися в технологічному 

і транспортному устаткуванні, в силосах, бункерах, системах всмоктування та 

газотранспортних шляхах, пристроях для збору пилу. 

Випробування на вибухонебезпечність частинок розміром більше 100 мкм 

показало, що такий пил не є вибухонебезпечним і може надходити в потік 

продукту, а дрібні фракції потрібно захоплювати на установці для очищення пилу 

за межами установки. Відповідно до ризику пожежі та вибуху пил поділяється на 

дві групи та чотири категорії: Група A – нижня концентраційна межа поширення 

полум’я (НКМПП) 65 г / м
3
: I ступінь - НКМПП пшеничних висівок - до 15 г / м

3
; 

Клас II - вибухонебезпечний пил з НКМПП від 16 до 65 г / м
3
 (кормовий пил, 

пшениця, ячмінь, овес, горох). Група B - НКМПП висотою понад 65 г / м
3
: клас III - 

найбільш легкозаймистий пил при підвищених температурах до 250 °C (пил 
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елеваторний); IV клас - горючий пил (вугільний пил) з температурою самозаймання 

вище 250 °C [5]. 

На даному елеваторі використовують легкозаймисту рідину сірковуглець та 

діхлоретан для знищення шкідників. Дисульфід вуглецю CS2 - одна з найбільш 

легкозаймистих рідин. Його температура займання становить -43
 о

С, самозаймання 

+ 90
 о

С, а величини НКМПП і ВКМПП становлять 1 і 50 % відповідно. Пари, змішані з 

зерновим пилом, вибухають лише при нагріванні до 100 °С. Крім того, сірковуглець 

токсичний [5]. 

Діхлоретан C2H4Cl має такі властивості: точка займання 9
 о

С, самозаймання 

413
 о
С, НКМПП і ВКМПП дорівнює 6,2 та 16% відповідно [5]. 

Легкозаймисті речовини в елеваторах - це дизельне паливо АВТ - 

легкозаймисті речовини з урахуванням технологічного процесу; Tсп = до 75 °C; Tсп 

= 260
o
C і деревина: Q = 14630-20833 кДж / кг, Tсп 240-300

o
C [5], а також мастила 

для змащування конвеєрного механізму, але їх кількість незначна. Тому основною 

небезпекою на робочих місцях силосного типу є зерновий пил, який слід 

враховувати при розрахунку категорії пожежної небезпеки приміщення. 

 

2.2 Причини небезпек у виробничому відділення елеватора. Горюче середовище 

 

Виходячи з виробничого функціонального призначення, об'єкти зберігання, 

переробки і використання рослинної сировини мають ряд властивостей, які 

сприяють виникненню аварійних ситуацій: 

1) Між функціональними спорудами і апаратурою об'єктів існують розвинені 

зв'язки; 

2) У виробничих приміщеннях присутній підвищена запиленість; 

3) В магістралях і комунікаціях присутні дрібнодисперсні продукти. 

Аварії на установках для зберігання, переробки та використання зернових 

культур на елеваторі та статистика їх розвитку показують, що вони в основному 

локалізовані в зоні об’єкту, а не поширюються назовні. Вибухи пилу, повітря, газів 

та пилових газів всередині обладнання, резервуарів та промислових об'єктів можуть 

спричинити серйозні пошкодження, що призведе до пошкодження конструкцій, а 

іноді - і пожеж. 
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Основною небезпекою є зерновий пил, джерелом якого є натирання зерен 

одне про одне під час будь-якого руху. При найнижчих концентраціях у повітрі пил 

шкідливіший за динаміт. Вибух пилу в закритих приміщеннях створює надмірний 

статичний тиск, який в 12,5 разів перевищує точку розриву залізобетонних плит. 

Як правило, осередки самонагрівання формуються з порушенням 

встановлених правил і технологічних процесів - надмірний час зберігання, висока 

вологість, засмічення, жирність, неякісне очищення силосів та бункерів від 

попередніх продуктів зберігання, спільне зберігання подібних продуктів. 

Тривале зберігання зернових продуктів призводить до їх самозаймання, при 

якому в вільних об’ємах силосів (бункерів) - в приміщення надсилосного і 

підсилосного поверхів надходять горючі газоподібні продукти термоокислювальної 

деструкції: водень, метан, оксид вуглецю в концентраціях, що перевищують 

значення нижніх концентраційних меж поширення полум'я (НКПР) цих газів 

(значення НКПР,% об .: Н2 - 4,08; СН4 - 5,24; СО - 12,50 [5]. 

 

2.3 Джерела запалювання 

 

Статистичні дані серед причин виникнення пожеж на елеваторах називають 

такі: 

- Непогашені недопалки та сірники - особливо в місцях скупчення зерновий і 

борошнистої пилу;  

- Відкритий вогонь (паяльні лампи, пальники, місця спалювання відходів, 

топки зерносушарок) і вогонь, що виникає при електрогазозварювальних роботах; 

Нагрівання підшипників при зносі, несправності, перевантаження; 

- Дія електричного струму (коротке замикання, перевантаження 

електроустановки, поганий контакті в місцях з'єднань); 

- Іскри, викликані електричним розрядом, що утворюються при терті, ударі; 

Окислювальні процеси органічних речовин (зерно, трав'яна мука, насіння олійних 

культур).  

Таким чином, до основних факторів пожежовибухонебезпеки апаратів 

відносяться: 

На елеваторах (норіях): 
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- утворення вибухонебезпечної концентрації пилу при заборі пилу ковшами і 

при осипання її з ковша, віднесенні пилу з ковша потоком, що набігає віз духу і так 

званої «зворотної висипу»; 

- вихід пилоповітряної суміші за межі апарату внаслідок нещільності в вузлах 

і з'єднаннях кожуха; 

- самозаймання пилу в черевику вертикального елеватора і у вузлах тертя; 

- іскри удару при обриві ковшів або лепти норії; 

- іскри розрядів статичної електрики в приводний системі; 

- іскри від працюючого електроустаткування. 

У силосах / бункерах: 

- утворення вибухонебезпечної концентрації пилу при посиланні в бункер або 

самоотвалах; 

- вихід пилоповітряної суміші з бункера при видачі пилу з бункера через 

живильники; 

- самозаймання в результаті тривалого зберігання; 

- іскри тління, занесені пилоповітряної сумішшю від попередніх апаратів; 

- іскри розрядів статичної електрики. 

Аналіз потенційно займистих джерел показує, що більшість із них 

представляють реальну загрозу пожежі та вибуху на об'єкті, і що легкозаймисті 

середовища, ймовірно, можуть виникати в промислових умовах на всіх стадіях 

технологічного процесу.  

Отже, джерела займання у виробничих приміщеннях елеватору можуть бути 

такими. 

• теплові ефекти внаслідок механічного тертя (нагрівання підшипників без 

змащення, пробуксування конвеєрної стрічки, конвеєрної стрічки тощо); 

• статична електрика (іскри), що призводить до вибухів пилоповітряних 

сумішей відповідної концентрації; 

• іскри від удару металу (наприклад, пошкодження вентиляторів або 

металевих предметів, що падають на нього, іскри); 

• магнітна ізоляція не очищається своєчасно від пилу, бруду та легких 

частинок, що створює гранично допустиму концентрацію пило- та повітряних 

сумішей; 
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• іскри в комутаційних пристроях (наприклад, електродвигунах, лампах тощо) 

при вмиканні та вимиканні електричних ланцюгів; 

• навмисне або ненавмисне порушення правил пожежної безпеки (куріння на 

робочому місці, зварювання, зняття шківів з валу тощо); 

• термохімічні реакції (самозаймання зерен з порушенням умов зберігання) та 

теплофізичні процеси. 

 

2.4 Аудит можливих шляхів розповсюдження полум’я та продуктів горіння 

 

На шляхи розповсюдження полум’я на елеваторі важливо впливає велика 

кількість факторів. Наприклад, утримання територій, будівель, приміщень, в тому 

числі евакуаційних шляхів. Згідно [7] забороняється використовувати 

протипожежні відстані між будівлями, спорудами і будівлями для складування 

матеріалів, устаткування і тари, для стоянки транспорту і будівництва (установки) 

будівель і споруд, для розведення багать і спалювання відходів і тари. На 

елеваторах поширення вогню відбувається по вентиляційних, аспіраційних систем, 

по системам обертання зернових, крупи, борошна, через отвори в перекриттях і 

стінах, на галереях обладнання, будівель та горючих матеріалів. Палаюче зерно 

може бути підхоплено працюючим робочим обладнанням (норі, повітряний потік) і 

перенесене на інше обладнання або будівлі. 

Для недопускання розповсюдження полум’я на виробництві необхідно 

проводити очистку об'єкта та прилеглої до нього території, в тому числі в межах 

протипожежних відстаней між об'єктами, від горючих відходів, сміття, тари та 

сухої рослинності. При цьому не допускається спалювати відходи та тару в місцях, 

що знаходяться на відстані менше 50 метрів від об'єктів. Забороняється також 

влаштовувати в складських і виробничих приміщеннях будівель антресолі, 

конторки і інші вбудовані приміщення з горючих матеріалів і листового металу. 

У виробничому відділенні елеватора є двері, що перешкоджають поширенню 

небезпечних факторів пожежі. Приямки у віконних прорізів підвальних і цокольних 

поверхів будівель (споруд) повинні очищатися від сміття та сторонніх предметів 

(наприклад, 1 раз в тиждень).  

При експлуатації евакуаційних шляхів, евакуаційних та аварійних виходів 
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забороняється: 

а) влаштовувати на шляхах евакуації пороги (за винятком порогів в дверних 

отворах), встановлювати розсувні і підйомно-опускні двері й ворота без можливості 

вручну відкрити їх зсередини і заблокувати у відкритому стані, що обертаються 

двері і турнікети, а також інші пристрої, які перешкоджають вільній евакуації 

людей, при відсутності інших (дублюючих) шляхів евакуації або при відсутності 

технічних рішень, що дозволяють вручну відкрити і заблокувати у відкритому стані 

зазначені пристрої. Допускається на додаток до ручного способу застосування 

автоматичного або дистанційного способу відкривання і блокування пристроїв; 

б) захаращувати евакуаційні шляхи і виходи (в тому числі проходи, коридори, 

тамбури, галереї, ліфтові холи, сходові майданчики, марші сходів, дверей, 

евакуаційні люки) різними матеріалами, виробами, устаткуванням, виробничими 

відходами, сміттям та іншими предметами, а також блокувати двері евакуаційних 

виходів; 

в) влаштовувати в тамбурах виходів сушарки і вішалки для одягу, гардероби, 

а також зберігати (в тому числі тимчасово) інвентар та матеріали; 

г) фіксувати самозакривні двері у відкритому положенні, а також знімати їх. 

е) замінювати армоване скло звичайним в склінні дверей і фрамуг; 

ж) змінювати напрямок відкривання дверей, за винятком дверей, відкривання 

яких не нормується або до яких пред'являються інші вимоги відповідно до 

нормативних правових актів. 

Запори на дверях евакуаційних виходів повинні забезпечувати можливість їх 

вільного відкривання зсередини без ключа. При розстановці в приміщеннях 

технологічного та іншого обладнання повинно забезпечуватися наявність проходів 

до шляхів евакуації і евакуаційних виходів. 

Отже, пожежі в елеваторах можуть поширюватися: 

- переробленою сировиною, що зберігається або транспортується; 

- через пил на будівельних конструкціях та обладнанні, який не видалявся і є 

осілим; 

- незахищеними отворами (до них відносяться двері, віконні отвори, 

вентиляційні шахти тощо); 

- технологічним зв’язком - лініями електропередач та шахтами; 
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- технологічним обладнанням та будівельними елементи; 

- системою вентиляції та всмоктування. 

 

2.5 Визначення категорії пожежовибухонебезпеки приміщення та зони 

класу простору  

 

Статистика показує, що елеватори становлять найбільший ризик пожежі та 

вибуху через велику кількість горючого зернового пилу. Тому ми розраховуємо 

категорію виробничого приміщення Хлібодарівського елеватора відповідно до 

методу [8]. Зберігання силосу складається з робочого місця та блоку силосу. 

Виробнича будівля має 9 поверхів, кожен з яких має одне приміщення розміром 18 

× 24 м, і оскільки всі ці приміщення мають однакові процеси, обладнання та 

циркулюючі речовини, нам доведеться класифікувати один із них. найнебезпечніше 

приміщення для висновків про цілу категорію будівель. Для розрахунку ми 

обираємо приміщення на першому поверсі, де у виробничому приміщенні 

розміщуються норії із зерновим пилом, здатні створювати вибухонебезпечну 

пилоповітряну суміш. 

Відповідно до методики [8] при розрахунку величини ΔP вибирають 

найбільш несприятливий варіант аварії в приміщенні, наприклад, коли руйнується 

вихідний конус одного з бункерів, розташованих під стелею кімнати. Цей варіант є 

найбільш вірогідним і полегшує потрапляння в цех найбільш легкозаймистого 

зернового пилу. 

Вихідні дані для розрахунку: 

Характеристика виробничої будівлі: довжина l = 24 м; ширина b = 18 м;  

висота h = 6 м; 

- коефіцієнт вільного обсягу Kв = 80%; 

- температура повітря в приміщенні tp = 20 C. 

Властивості речовини:  назва - зерновий пил,  розподіл - понад 350 мкм; 

- теплота згоряння - Nt = 18000 кДж / кг. 

Технологічний блок з: 

- масою зерна в силосі = 18000 кг; 

- подачею зерна в силос - q = 10 кг / с; 
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- Часом розблокування τ = 300 с. 

Характеристика пилу в виробничих приміщеннях: 

- інтенсивність пилу на доступній поверхні jpd = 1,73 · 10-7 кг / м
2
; 

- інтенсивність пилу на важкодоступних поверхнях jp.v. = 1,04 · 10
-7

 кг / м
2
; 

- безпилова площа поверхні Fd = 500 м
2
; 

- важкодоступна площа поверхні Fв = 200 м
2
; 

- тривалість одного циклу видалення пилу (зміни) τn = 8 годин; 

- коефіцієнт ефективності видалення пилу Ku = 0,7; 

- частина загальної маси горючого пилу (30% золи) Кг = 0,7; 

- коефіцієнт розпилювання Кп = 0,5; 

- коефіцієнт К
зав

 = 0,05 з урахуванням кількості пилу в загальній масі зерна. 

Максимальна кількість пилу, накопиченого в приміщенні до аварії: 

 

Максимальна кількість пилу, накопиченого в приміщенні до аварії: 

 

кг

KKnFjnFjm yгnвввпдддпвп

8,317,0/7,08)242001004,175001073,1(3600

/)(3600

77

.......








(2.1) 

 

Маса зернового пилу, що потрапляє в будинок через надзвичайну ситуацію: 

 

.12005,05,0)300101800()( кгККqmm завпзапав     (2.2) 

 

Розрахункова маса пилу в аерозолі внаслідок надзвичайних ситуацій: 

 

кг62,1489,08,31120Кmmm
з.в.п.в.а

 ,  (2.3) 

 

де Кз – частинки пилу, розміщені в приміщенні, можуть перейти у зважене 

стан (п. 3.14 [4]). 

 

3

вв
м6,207361824100/80hbl100/KV    (2.4) 
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3

nn
м/кг2,1)27320/(352)273t/(352   (2.5) 

 

кПа2,61)329301,12,12073/()5,01011800062,148(

)KTCV/()ZPHm(P
nopnвOT





 (2.6) 

 

де Ср – теплоємність повітря (1,01 кДж/кг·К); 

То – початкова температура повітря, К; 

Ро – початковий тиск, кПа; 

Z – частка участі завислого горючого пилу у вибуху (Z=0,5 п. 3.12 [5]); 

Кn – коефіцієнт, що враховує герметичність приміщення та неадіабатичний 

процес горіння. 

Тому одноповерхова будівля на робочому місці силосного типу 

класифікується як будівля "Б", оскільки в ній циркулює легкозаймистий пил, 

здатний утворювати вибухонебезпечні пилові суміші при займанні надлишковим 

тиском, що перевищує 5 кПа [8]. 

Виробничі будівлі класифікуються як "Б", оскільки загальний об'єм будинку 

в категорії "Б" перевищує 5% від обсягу будинку (ст. 8.3 [8]). 

Відповідно до вимог [9] існують зони класу 22 для виробничих приміщень 

елеватора, а також складів силосів. Це пов’язано з п. 4.5.7. [9]). Оскільки 

надлишковий вибуховий тиск пилової суміші в будинку перевищує 5 кПа, площа, 

визначена класом 22, повинна охоплювати весь об’єм приміщення (параграф 4.5.8. 

[9]). 

 

2.6 Аудит аспіраційної системи виробничого відділення елеватора 

 

Недостатнє ущільнення обладнання, неефективні системи всмоктування та 

погана вентиляція також сприяють збільшенню викидів пилу в силоси. Навіть при 

гарній роботі аспірації в повітрі присутній пил переробляється продукту.  

За даними [2] ГДК зернового пилу складає 4 мг/м
3
. В окремих зонах 

виробничих приміщень і при аварійних ситуаціях концентрація пилу в повітрі може 

перевищувати нормативні значення і підвищуватися до вибухонебезпечних 
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концентрацій. Пил, зважений в повітрі, поступово осідає на будівельних 

конструкціях та технологічному устаткуванні, утворюючи нещільний, легко 

перетворюється в шар осілого пилу. Вторинне запилювання, що викликається 

підвищеною рухливістю повітря під дією конвективних потоків, неорганізованого 

припливу або залпових викидів, наприклад при вибухах в обладнанні, різко 

збільшує кількість пилу в повітрі і може призвести до вибуху. Так, для приміщення 

робочої будівлі розмірами 18 х 24 х 8 м достатньо наявності на поверхні огорож і 

устаткування шару осілого пилу завтовшки 0,6 мм, щоб при потраплянні її в 

повітря утворилася вибухонебезпечна концентрація до 40 г/м
3
 [3]. 

Місцева витяжна вентиляція грає найактивнішу роль в комплексі інженерних 

засобів нормалізації санітарно-гігієнічних умов праці у виробничих приміщеннях. 

На підприємствах, пов'язаних з переробкою сипучих матеріалів, цю роль 

виконують аспіраційні системи (АС), що забезпечують локалізацію пилу в місцях її 

утворення [2, 3].  

Загальнообмінна вентиляція до теперішнього часу грала допоміжну роль - 

забезпечувала компенсацію повітря, що видаляється АС. Дослідженнями 

встановлено, що загальнообмінна вентиляція є складовою частиною комплексу 

систем знепилювання (аспірація, системи боротьби з вторинним пилоутворення - 

гідрозмив або суха вакуумна пилоприбирання, загальнообмінна вентиляція). 

Незважаючи на тривалу історію розвитку, аспірація отримала 

фундаментальну науково-технічну основу лише в останні десятиліття. Цьому 

сприяв розвиток вентіляторобудівництва і вдосконалення техніки очищення 

повітря від пилу. 

В робочій будівлі елеватору  всі робочі апарати в приміщеннях виробничої 

будівлі на всіх поверхах  підлягають аспірації [4].  

У виробничому відділенні Хлібодарівського елеватора встановлено 

обладнання, що є джерелом виділення зернового пилу. Для видалення пилу з 

робочої зони устаткування обладнано аспіраційною системою і циклони ЦОЛ-3 

1995 року виробництва встановлені на кожному поверсі робочої будівлі. З метою 

очищення повітря перед викидом його в атмосферу застосовується газоочисна 

установка, що складається з циклону (рис. 2.2). Екологічне вимога до чистоти 

атмосферного повітря в районі розташування підприємства полягає в тому, що 
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концентрація пилу в приземному шарі повинна бути не вище гранично-допустимої 

концентрації зернового пилу для атмосферного повітря з урахуванням фонової 

концентрації яка виникає від дії інших джерел забруднення. Вважаючи на високу 

концентрацію зернового пилу  в приміщеннях робочої будівлі, рекомендую зробити 

заміну  встановлених циклонів. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.2 Схема аспіраційної установки. 1-зернопереробне обладнання - 

джерело виділення пилу; 2-зонт; 3-відцентровий вентилятор; 4-повітроводи; 5 - 

циклон; 6-бункер для збору пилу. 

 

Згідно [2], технологічне обладнання та транспортні механізми, що виділяють 

зерновий пил, необхідно аспірувати шляхом використання аспіраційних установок. 

З метою підвищення ефективності дії аспіраційних установок необхідно всі місця 

виділення пилу від технологічного обладнання та комунікацій (фланці, точки 

приєднання комунікацій до обладнання, місця завантаження борошна і т.д.) надійно 

ущільнювати. 
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2.7 Аудит планувальних рішень елеватору  

 

Проведемо аудит рішення щодо планування елеваторів та відповідність 

чинним нормам. Принцип порівняння фактичних параметрів із необхідними 

параметрами чинних будівельних норм був використаний для перевірки 

відповідності об’єкта існуючим будівельним нормам. Оскільки в районі цього 

елеватора є багато будівель, які відповідають будівельним нормам із пожежно-

небезпечним обладнанням, площадка та сховища силосів були перевірені на 

відповідність будівельній конструкції. (табл. 2.2). 

 

Табл. 2.2 Результати аудиту генерального плану елеватору 

 

№ 

з/п 

Що 

перевіряється 
Передбачено 

Вимоги 

нормативних 

документів 

Документ  Примітка 

1 2 3 4 5 6 

1 

Ширина воріт 

автомобільних 

в’їздів на 

майданчик  

 

Ширину воріт 

автомобільних 

в’їздів на 

майданчик 

підприємства слід 

приймати по най- 

більшій ширині 

застосовуваних 

автомобілів плюс 

1,5 м, але не 

менше 4,5 м, а 

ширину воріт для 

залізничних 

в’їздів - не менше 

4,9 м. 

не менше 4,5 м, а 

ширину воріт для 

залізничних 

в’їздів - не менше 

4,9 м. 

п. 7.2.15 

[10] ДБН 

Б.2.2-12:2019 
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№ 

з/п 

Що 

перевіряється 
Передбачено 

Вимоги 

нормативних 

документів 

Документ  Примітка 

1 2 3 4 5 6 

2 

Стан 

зовнішнього 

водопостачання. 

На території 

об’єкту  

знаходяться 2 

пожежні 

гідранти (К-

150 тиск 1–2 

атм) 

На зовнішнє 

пожежогасіння 

необхідно 10 л/с. 

ДБН В.2.5-

74:2013 [11] 

Відпові-

дає 

3 

Відстань від 

проїздів до 

гідранту. 

Від дороги – 10 

м; від будівель 

– до 12 м 

Не нормується 
ДБН В.2.5-

74:2013 [11] 

Відпові-

дає 

4 

Наявність 

пожежних 

водоймищ. 

На території 

знаходяться 

два пожежні 

водоймища 

об’ємом 300 м
3
 

та 60 м
3
. 

Запас води для 

цілей 

пожежогасіння 

ДБН В.2.5-

74:2013 [11] 

Відпові-

дає 

5 
Ширина проїздів 

по території. 
4 м Не менше 3,5м 

[10] ДБН 

Б.2.2-12:2019 

Відпові-

дає 

6 
Покриття 

проїздів. 
асфальт 

Дороги з твердим 

покриттям 

[10] ДБН 

Б.2.2-12:2019 

Відпові-

дає 
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№ 

з/п 

Що 

перевіряється 
Передбачено 

Вимоги 

нормативних 

документів 

Документ  Примітка 

1 2 3 4 5 6 

7 
встановлені 

схеми території 

встановлені 

схеми 

території 

На території 

об’єкта площею 

більше 3 га має 

бути побудована 

схема в’їзду 

(виїзду) на 

територію та 

розташовані в’їзди 

будівель, 

водосховищ, 

гідрантів, стовпів 

та градирень, а 

також пожежні 

машини. 

П. 1.15  

ППБУ [12] 

Відповід

ає   

 

Аналіз відповідності чинним стандартам будівництва Хлібодарівського 

елеватору  свідчить про відповідність встановленим стандартам. У цьому випадку 

пристрої для транспортування борошна (на 1-му поверсі) від транспортної галереї, 

автомобільного та залізничного транспорту, що з’єднують будівлю із сусідами, 

вільно проходять крізь отвори у зовнішній стіні будівлі та не мають захисних 

засобів. Це не відповідає вимогам [2, 12].  

Приміщення, де відбувається виробництво, відділено від сходової клітки 

перфорованими протипожежними перегородками, покритими протипожежними 

дверима з обмеженням вогнестійкості 0,6 години. Це не потрібно, оскільки замок 

вхідних дверей повинен провітрюватися при виході з будівлі класу В (пункт 2.11 

[10]). 
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3. АУДИТ ЗАСОБІВ ТА ТЕХНІЧНИХ ЗАСОБІВ ПОЖЕЖОГАСІННЯ  

 

Ймовірна пожежа виникла із займання зернового пилу на стінках коробів 

внаслідок перевантаження клиноремінної передачі приводу норії. Займання 

виникло на рівні сьомого поверху. Оскільки накопичення пилу швидко 

поширюється, вогонь поширюється через стіни існуючої будівлі. 

Пожежу було виявлено відразу після спалаху. Наступний оператор повідомив 

про пожежу по телефону (час повідомлення 2 хвилини). Найближчий підрозділ 

знаходиться на відстані 0,8 км безпосередньо на об’єкті. Швидкість руху 

пожежного автомобіля складає приблизно 40 км∙год
-1

. 

Час вільного розвитку пожежі: 

 

..... рслзбсповвиявлв        (3.1) 

 

 

.хв1031123
.в

  

 

час локалізації пожежі. 

 

2.2.1.1... )( рслhслвлок      (3.2) 

 

де τсл.2 – час слідування підрозділів за підвищеним номером виклику, хв. 

 

.сл2.сл
V/L60       (3.3) 

 

Vсл. – середня швидкість руху пожежних автомобілів, км/год. (Vсл.=40 км/год. 

[13]). 

Тоді, 

.хв0,1375,1240/5,860
2.сл

                               (3.4) 
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.хв2230,13)3110(
.лок

  

 

радіус на момент введення першого ствола: 

 

)(VV5R
10.вл.л1.п
    (3.5) 

 

де Vл. – лінійна швидкість поширення полум’я, м/хв (для виробничих 

приміщень елеваторів за табл. 1.4 [13] приймаємо Vл.=1 м/хв): 

 

.м5)1010(115R
1.п

                                         (3.6) 

 

радіус пожежі на момент локалізації: 

 

.м0,11)1022(15,05)(V5,0RR
.в.лок.л1.п.л

  (3.7) 

 

Тому площа пожежі буде круглою і буде обмежена площею сьомого поверху. 

(площа поверху складає 24 × 18 = 432 м
2
), а на момент локалізації пожежа займе 

практично всю площу сьомого поверху робочої вежі (для кругової пожежі площа 

складає 380 м
2
) та поширюватись у надсилосне приміщення та верхні поверхи 

робочої вежі. 

площа гасіння пожежі 

 

2

г
м1805182hВ2S      (3.8) 

 

приймаємо стволи РСК-50 з комбінованими насадками 

 

стволів77,3/14,0180Q/ISN
БsrБ

    (3.9) 

 

де Is – інтенсивність подачі води, л∙с
-1

·м
2
 (для елеваторів за даними [22] Is=0,14 

л∙с
-1

·м
2
); 
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QБ – витрата ствола «Б», л∙с
-1

. 

Для захисту також приймаємо стволи РСК-50, які подаємо на всі поверхи 

робочої будівлі, що пов’язані між собою норією для подачі зерна на сушіння.  

Подачу стволів у виробничі приміщення робочої будівлі здійснюємо по 

внутрішній сходовій клітці з використанням водогону і пожежних кранів, а також 

по зовнішнім металевим сходам. 

Кількість стволів на восьмий поверх для захисту металевих конструкцій, 

обладнання і можливого гасіння пожежі всередині норій: 

 

.ствол17,3/)14,025,090(Q/ISN
Б33

2

Б.ст
                          (3.10) 

 

де S3 та I3 – відповідно площа захисту і інтенсивність подачі води на захист 

 конструкцій (І3=0,25Іг). 

На інші поверхи для захисту приміщень і технологічного обладнання також 

приймаємо по 1 стволу Б. 

Загальні кількість стволів на захист: 

 

.стволів6N зах

Б
                                              (3.11) 

 

Загальні кількість стволів на гасіння і захист: 

 

стволів1367NNN з

Б

г

Б

заг

Б
                             (3.12) 

 

Фактична витрата води на гасіння і захист: 

 

./1,487,313 слQNQ Б

заг

Бф     (3.13) 

 

Визначаємо потрібну кількість пожежних машин: 

 

машиниQQN НФМ 232/1,48/     (3.14) 
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Проведемо аудит потрібного запасу води на об’єкті: 

 

.машПГФмережі
NN;QQ                                          (3.15) 

22;4,4870  . 

 

кількість особового складу: 

 

1N1N1N1N3NN
.зв.розгмБГДЗСс/о
   (3.16) 

 

301112121736N
с/о

 осіб 

 

відділеньNN сов ід 74/304//.     (3.17) 

 

Отже, для гасіння пожежі на об'єкті необхідно залучити 7 відділень гарнізону, 

Окрім пожежних команд, до об’єкту повинні їхати пожежний штаб, який виконує 

загальне керівництво пожежею, а також допоміжні служби міста та об’єкти - 

водопостачання, електропостачання, швидка допомога та поліція. 

Таким чином, проведений аудит щодо забезпечення об’єкту водою під час 

пожежі, свідчить, що даний об’єкт водою забезпечено. 
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4. РІШЕННЯ, ЩО ПРОПОНУЮТЬСЯ ДО ВПРОВАДЖЕННЯ НА 

ОБ’ЄКТІ З МЕТОЮ ПІДВИЩЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ ТА ТЕХНОГЕННОЇ 

БЕЗПЕКИ 

 

4.1 Технічне рішення 

 

На елеваторах зерно проходить технологічні операції приймання, очищення, 

сушки, відпустки, освіження, піддаючись багаторазовому переміщенню 

транспортними механізмами, самопливом по точках, в системах пневмотранспорту. 

Тертя зерна об стінки обладнання і трубопроводів приводить до стирання оболонок 

зерна і виникнення органічної і мінеральної пилу, що утворюється із-за засмічення 

зерна при збиранні та транспортуванні різними неорганічними домішками. Крім 

того, процеси навантаження, вивантаження і транспортування сировини, його 

обробка, складування й зберігання супроводжуються значними пиловиділеннями, 

що призводить при недостатньо ефективній вентиляції до запиленості повітря у 

виробничих приміщеннях, що набагато перевищує безпечні концентрації [2].  

Очищення зерна на сепараторах знижує його початкову запиленість, але так 

як частина зернового пилу знаходиться у зв'язаному стані, залягаючи в оболонках 

зерен, пиловиділення мають місце на кожному етапі технологічного процесу. 

Значні пиловиділення спостерігаються при продуванні повітрям шару зерна при 

активному вентилюванні та сушінні. У приміщеннях робочої будівлі елеватору 

встановлено непрацюючі газоаналізатори 1992 року. Тому я пропоную встановити 

нові газоаналізатори концентрації зернового пилу у приміщенні робочої будівлі. 

Стаціонарні аналізатори пилу призначений для вимірювання масової концентрації 

аерозольних частинок пилу різного походження та хімічного складу при контролі 

перевищення гранично допустимих концентрацій у повітрі робочої зони, 

атмосферному повітрі та повітрі санітарно-захисної зони. Область застосування 

аналізатора пилу - контроль забруднення повітряного середовища, в тому числі в 

складі стаціонарних і пересувних лабораторій екологічного моніторингу. 

Циклон ЦОЛ 1 (рис. 4.1) призначений для уловлювання великої  кількості 

зернового пилу в аспіраційних установках елеваторів, що утворюється в різних 



      
НУЦЗУ.4.17.136.ПТБОТ.РПЗ 

Аркуш  

     34 

 
Вим Аркуш Підпис № докум Дата 

 

помольних і дробильних установках, при транспортуванні сипучих матеріалів. Дані 

циклони не використовуються для волокнистого пилу та пилу, що злипається, для 

очищення газоподібного середовища, в якій є крапельно-рідка фаза або можлива 

конденсація пари. Особливістю конструкції циклонів ЦОЛ є наявність 

протівоподсосного конусного пристрої, вхідного патрубка. Ефективність 

уловлювання великої зернового пилу - 95-98%. Циклон ЦОЛ 1 буває правого і 

лівого виконання і складається з наступних основних деталей: циліндр, гвинтова 

кришка, вихлопна труба, конус і вхідний патрубок. Уловлювання пилу в циклонах 

ЦОЛ відбувається під дією відцентрових сил, що виникають при тангенціальною 

подачі запиленого газу в корпус циклону з відносно високою швидкістю. Частки 

пилу відкидаються до стінки циклона, швидкість газу після виходу    з     кільцевого 

зазору між корпусом циклону і трубою виходу газу значно знижується і стає менше 

швидкості витання частинок пилу [2].  

 

                   Рис. 4.1 Схема циклону ЦОЛ  

 

      У центральній частині циклону відбувається зміна напряму руху газу на 180 ° і 

повне відділення частинок пилу під дією сил інерції. Пил опускається вниз корпусу 

і далі потрапляє в бункер-накопичувач для накопичення пилу (рис. 4.2). 

       При необхідності підвищення ефективності циклону верхню межу тиску 1,2 

кПа можна перевищити, погодившись із загальною величиною тиску, яку може 
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забезпечити вентилятор. Приймати втрату тиску в циклоні нижче 0,5 кПа не 

рекомендується через значне зменшення ефективності очищення повітря. Вибір 

типорозміру циклону слід виробляти результату з продуктивності вентиляційної 

установки і допустимої величини втрати тиску в циклоні, яку рекомендується 

застосовувати в межах 0,7-1,2 кПа. При необхідності підвищення ефективності 

циклону верхня межа 1,2 кПа можна перевищити, погодившись із загальною 

величиною тиску, яку може забезпечити вентилятор. Приймати втрату тиску в 

циклоні нижче 0,5 кПа не рекомендується через значне зменшення ефективності 

очищення повітря. Циклони слід встановлювати на усмоктувальній стороні 

вентиляційної установки. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                      Рис. 4.2 Циклон ЦОЛ 1 

  

Статичний тиск при цьому буде значно менше атмосферного і, орієнтуючись 

на цей тиск і відповідний йому витрата повітря у вхідному патрубку циклону, слід 

визначити пропускну здатність циклону по повітрю. Орієнтовно ефективність 

циклону при очищенні повітря, запиленого звичайної кварцовою пилом з 

величиною частинок більше 10-20 мкм, слід приймати рівною 85%. Максимально 

допустимий розрідження - 5 кПа. Вибір очисної установки проводиться по 

каталогах і таблицями [2]. У першому рядку наводяться дані для одиночного, а в 

другій - для батарейного циклону (групова установка циклонів). Критерієм вибору 

є продуктивність циклону, тобто величина витрати газоповітряної суміші, при якій 

газоочисна установка володіє максимальною ефективністю. Якщо розрахункова 

продуктивність знаходиться в інтервалі між табличними значеннями, то вибирають 

конструкцію газоочисну установку  з найближчою більшою продуктивністю. 
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За допомогою [2] можна зробити висновок, що для приміщень робочої 

будівлі елеватору  необхідно встановити чотири  циклона ЦОЛ-1 з такими 

технічними характеристиками: продуктивність по повітрю: 1000 м
3
 / год, висота 1,5 

м, маса  47  кг. 

 

4.2 Організаційні рішення  

 

Відомо, що під час гасіння пожежі робочої будівлі елеватору виникає багато 

труднощів. Для підвищення рівня пожежної безпеки робочої будівлі елеватору, на 

мій погляд, необхідно:  

1) Укласти договір на обслуговування об'єктів для захисту від прямого відбиття 

блискавки та їх вторинних проявів. Захист будівель, споруд та зовнішніх споруд від 

прямої блискавки та її вторинних проявів, їх огляд повинен проводитись відповідно 

до вимог ДСТУ Б В.2.5-38: 2008 "Інженерне обладнання будівель та споруд. 

Улаштування блискавкозахисту будівлі та споруди". (п. 1.21 [14]); 

2) Комплект первинних засобів щодо пожежі, розміщених на пожежному щиті, 

включає: вогнегасник - 3 шт., ящик з піском- 1 шт., протипожежне покривало - 1 

шт., лом - 2 шт., лопати - 2 шт., сокири - 2 шт. Встановіть вогнегасник, повісивши 

його на вертикальну конструкцію на висоті, що не перевищує 1,5 метра над рівнем 

підлоги (п. 3.11 [12]); 

3) Технічне обслуговування вогнегасників. Вогнегасники слід встановлювати у 

легкодоступних та видимих місцях, а також у зонах, схильних до пожежі та 

небезпеки пожежі. При цьому необхідно захищати від прямих сонячних променів, 

опалювальних та опалювальних приладів. Відстань між розташуванням 

вогнегасників не повинна перевищувати 15 м - для приміщень категорій А, В, С 

(легкозаймисті гази та рідини); 

4. Пожежні щити (стенди), інвентар, інструмент, вогнегасники в місцях 

установлення не повинні створювати перешкоди під час евакуації (п. 3.15[12]); 

 (п. 3.15 [12]); 

5) Двері та люки пилозбиральних камер і циклонів під час їх експлуатації мають 

бути зачинені, горючі відходи, зібрані в камерах та циклонах, треба своєчасно 

видаляти. (п. 7.11 [12]); 



      
НУЦЗУ.4.17.136.ПТБОТ.РПЗ 

Аркуш  

     37 

 
Вим Аркуш Підпис № докум Дата 

 

6) У сховищах повинен бути встановлений автоматизований промисловий 

газоаналізатор, який використовує, виробляє або зберігає речовини та матеріали, 

здатні генерувати вибухонебезпечні концентрації газів та парів. За відсутності 

серійного газоаналізатора повітря слід періодично перевіряти в лабораторії. 7.14 

[12]); 

7) У приміщеннях, де є виділення горючого пилу та стружки, підлога, стеля, стіни, 

конструкції та устаткування повинні систематично прибиратися. Періодичність 

прибирання встановлюється в об’єктовій інструкції. (п. 7.17 [12]); 

8) Завести  експлуатаційну документацію в якій необхідно реєструвати дані про 

автоматичну пожежну сигналізацію (п. 6.1.10 [12]); 

9) Призначити розпорядженням або наказом особу відповідальну за експлуатацію.  

 

4.3 Результати розрахунку критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності 

 

Оцінимо ступінь ризику, що виникає внаслідок господарської діяльності, та 

розглянемо результати розрахунку показників, що визначають частоту виконання 

планових заходів державного контролю (нагляду) у сфері людської та пожежної 

безпеки. На основі результатів підприємства класифікуються на групи з високим, 

середнім та низьким рівнем ризику. 

Цей розрахунок ми проведемо згідно з нормативним документом щодо 

затвердження критеріїв оцінки ступеня ризику, що виникає внаслідок 

підприємницької діяльності, та визначення частоти державного контролю (нагляду) 

заходів у сфері техногенної та пожежної безпеки. Наказ від 05.09.2018 № 715» [15].  

Для визначення періодичності здійснення планових заходів державного 

нагляду врахуємо параметри, які вимагає даний нормативний документ, та 

знайдемо: 

Для визначення частоти виконання запланованих заходів державного 

контролю необхідно знайти кількість балів за кожним показником, знайти кількість 

балів та визначити частоту планових державних інспекцій у галузі людської та 

пожежної безпеки (Додаток 2 [15]). 

Згідно з додатком 2 [15], дане Хлібодарівський елеватор 
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1) належить до агропромислового комплексу (21 бал); 

2) виробничі та складські будівлі (споруди) та об’єкти, що належать до 

зовнішніх об’єктів, що входять до класифікації згідно з ДСТУ Б В.1.1-36: 2016 

«Визначення категорії будівель, споруд та зовнішніх споруд за вибухопожежною та  

пожежною небезпекою» небезпека вибуху та пожежі класифікується як "A", "Aз" 

або "Б", "Бз" (36 балів); 

3) постійне знаходження від 50 до 400 осіб (125 людини) (10 балів); 

4) високий стан об’єкта (висота визначається різницею між пожежними 

драбинами (автопідйомник) без урахування технічних верхніх поверхів та знаком 

нижнього рівня для введення (монтажу) верхнього поверху) (комунікація будівлі 

розташована на вул. технічний поверх) (5 балів). 

5) Класифікація суб'єктів господарювання на високі, середні та незначні 

ризики проводиться згідно з наступним графіком, враховуючи суму балів, 

накопичену відповідно до всіх критеріїв, визначених у додатку 2. 

- від 41 до 100 балів - високий; 

- від 21 до 40 балів - середній; 

- від 0 до 20 балів - не має значення. 

Загалом кількість пунктів, визначених у Додатку 2 [15], становить 72.  

Отже, Хлібодарівський елеватор є суб’єктом високого ризику. Планові заходи 

державного контролю (нагляду) у сфері техногенної та пожежної безпеки 

здійснюються підприємством на такій частоті: високий ризик - не частіше одного 

разу на два роки [15]. 
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ВИСНОВКИ 

 

В роботі проведено аудит виробничого відділення Хлібодарівського елеватора. 

Велика кількість горючого зернового пила представляє собою основну небезпеку 

вибухів та пожеж. 

1. Проведено аудит пожежної та техногенної небезпеки на об’єкті, розглянуто 

причини небезпек та можливості утворення горючого середовища та джерел 

запалювання. 

2. Визначено категорію приміщення робочої будівлі елеватора – категорія Б, 

22 класу зони простору за ПУЕ.  

3. Проведено аудит достатності технічних засобів для гасіння пожежі в 

приміщенні робочої будівлі елеватору та запропоновано рішення до впровадження 

на об’єкті з метою підвищення пожежної та техногенної безпеки.  
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Тема роботи: 

Аудит пожежної небезпеки виробничого відділення 
Хлібодарівського елеватора Донецької області 

Виконав здобувач вищої освіти   4  
курсу, 

групи АТПБc 17-444

Ятченко Ю.О.

НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ЦИВІЛЬНОГО 

ЗАХИСТУ УКРАЇНИ



ПОЖЕЖІ НА ЕЛЕВАТОРАХ
1. 25.03.2019 р. відбулася пожежа на елеваторі у селі Біляївка

Первомайського району Харківської області. Вогонь спалахнув на складі № 4, 

де зберігалися 15 тонн зерна і 700 тонн насіння соняшнику.

2. 14.07.2020 р. сталася пожежа на філії «Державної продовольчо-зернової 

корпорації України» «Солідарненскій елеватор». Під час пожежі був 

знищений склад на площі 1,2 тис. кв. м. і обладнання. Збиток від пожежі 

становить 1,2 млн грн.

2



ОСНОВНІ ПРИЧИНИ ПОЖЕЖ

• іскри від ударів металу: пошкодження лопастей вентиляторів чи 
попадання на них металевих предметів, що викликає 
іскроутворення;
• несвоєчасне очищення магнітних сепараторів від пилу, бруду та 
легких фракцій зерна, що призводить до утворення  
вибухонебезпечних концентрацій пилу;
• іскри в комутаційних пристроях у момент замикання та 
розмикання електричних кіл свідоме;
• порушення правил пожежної безпеки - паління на робочих місцях, 
виконання зварювальних робіт, 
• теплохімічні реакції - самозаймання зерна при порушенні умов 
його зберігання

3



МЕТА ТА ЗАДАЧІ РОБОТИ

4

Метою даної роботи є аудит пожежної небезпеки

Хлібодарівського елеватору.

Для досягнення цієї мети необхідно вирішити наступні

задачі:

- провести аудит пожежної небезпеки виробничого

відділення елеватора;

- аудит технічних засобів щодо гасіння ймовірної

пожежі;

- пропонувати рішення до впровадження на об’єкті з

метою підвищення пожежної та техногенної безпеки.



СИТУАЦІЙНИЙ ПЛАН
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№ Назва Заходи профілактики

1. Пожежонебезпечні властивості речовин і матеріалів

1.1 Зерно пшениці – горюча речовина, Тсп= 430 оС, 

н=40 г/м3, Р макс. виб= 645 кПа

Контроль за системами аспірації та вентиляції, 

прибирання пилу з поверхонь обладнання в приміщеннях, 

очищення накопичення пилу в системах вентиляції. 

Застосування приладів для нерозповсюдження полум’я.

1.2 Зерно ячменя– горюча речовина, Тсп= 430 оС, н=47 

г/м3, Р макс. виб= 595 кПа

1.3 Зерно жита– горюча речовина, Тсп= 430 оС, 

Ттління=305 оС, н=28г/м3, Р макс. виб= 595 кПа

1.4 Зерновий пил білий – легкогорюча речовина, який у 

завислому стані є вибухонебезпечний. Тсп= 240 оС, 

НКМПП= 40 г/м3

1.5 Діхлоретан С2Н4Сl: Тсп= 9 оС, Тссп=413оС НКМПП=

6,2,  ВКМПП =16 %

1.6 Дизельне паливо АВТ –ГР; Тсп= 75оС; Тссп=260оС Обмеження ГР на підприємстві та його зберігання згідно 

норм.1.7 Мазут – горюча речовина, теплота згоряння 38074-

41840 кДж/кг, Тсп=85 ºС, Тссп=250ОС 

1.8 Деревина в будівельних конструкціях Q=14630-

20833 кДж/кг, Тсп 240-300 оС

Обробка дерев’яних конструкцій антипіренами.

2. Можливі місця виникнення горючого середовища.

2.1 Склади зберігання зерна Встановлення газоаналізаторів для дослідження 

концентрації завислого пилу зерна, контроль температури 

зерна для недопущення самозаймання, контроль 

концентрації газів СО та СО2, контроль за температурою 

підшипників

2.2 Зерносушарки 

2.3 Стрічкові транспортери

2.4 Системи вентиляції та аспірації Очищення накопичень зернового пилу в системах 

вентиляції та аерації, контроль за станом двигунів в 

системах. 8
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3. Можливі джерела запалювання

3.1 Відкритий вогонь та розжарені продукти згоряння Проведення вогневих ремонтних робіт тільки з дозволу на 

їх проведення при дотриманні нормованих відстаней; 

паління у спеціально відведених місцях. Заборона 

переносних електросвітильників або гасових ламп для 

освітлення бункерів або технологічних приміщень

3.2 Теплові прояви електричної енергії. Улаштування блискавкозахисту. Використання іскробез-

печного інструменту. Влаштування електроустаткування 

згідно вимог ПУЕ.

3.3 Теплові прояви енергії хімічних реакцій Запобігання відкладень борошняного пилу, контроль 

вологості борошна під час зберігання

3.4 Теплові прояви механічної енергії. Контроль перегріву підшипників, зниження тертя 

транспортних стрічок.

4. Шляхи поширення полум’я

4.1 Шар осілого пилу в приміщеннях на обладнанні Своєчасне прибирання поверхонь технологічного 

обладнання та приміщень. Влаштування дверей, вікон та 

технологічних отворів вимогами норм вогнестійкості. 

4.2 Пил всередині  верхньої та нижньої транспортної 

галереї 

Контроль обладнанням, встановлення газоаналізаторів 

довибухових концентрацій та обладнання  транспортних 

галерей системою вибухозахисту.

4.3 Пил всередині систем вентиляції та аспірації Очищення накопичень борошняного пилу в системах 

вентиляції та аерації, контроль за станом та своєчасний 

ремонт

4.4 Горючі конструкції будівель, пожежна навантага 

приміщень

Обробка деревяних конструкцій антипіренами, обладнан-

ня приміщень первинними способами пожежогасіння

5. Небезпека для життя людей та матеріальних 

цінносте

Розробка планів евакуації та їх відпрацювання. Захист від 

руйнувань при можливих вибухах. Розробка дій персоналу 

при аваріях, пожежах
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РІШЕННЯ, ЩО ПРОПОНУЮТЬСЯ ДО ВПРОВАДЖЕННЯ НА ОБ’ЄКТІ З 

МЕТОЮ ПІДВИЩЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ ТА ТЕХНОГЕННОЇ БЕЗПЕКИ

4.1 Технічне рішення

Рис. 4.1 Циклон ЦОЛ 

За допомогою [2] можна зробити висновок,

що для приміщень робочої будівлі елеватору

необхідно встановити чотири

циклона ЦОЛ-1 з такими технічними

характеристиками:

продуктивність по повітрю: 1000 м3 / год,

висота 1,5 м,

маса 47 кг.
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4.2 Організаційні рішення 

1) Укласти договір на обслуговування об'єктів для захисту від прямого відбиття блискавки та їх

вторинних проявів. Захист будівель, споруд та зовнішніх споруд від прямої блискавки та її

вторинних проявів, їх огляд повинен проводитись відповідно до вимог ДСТУ Б В.2.5-38: 2008

"Інженерне обладнання будівель та споруд. Улаштування блискавкозахисту будівлі та споруди". (п.

1.21 [14]);

2) Встановіть вогнегасник, повісивши його на вертикальну конструкцію на висоті, що не перевищує

1,5 метра над рівнем підлоги (п. 3.11 [12]);

3) Вогнегасники слід встановлювати у легкодоступних та видимих місцях, а також у зонах,

схильних до пожежі та небезпеки пожежі. При цьому необхідно захищати від прямих сонячних

променів, опалювальних та опалювальних приладів. Відстань між розташуванням вогнегасників не

повинна перевищувати 15 м - для приміщень категорій А, В, С (легкозаймисті гази та рідини);

4. Пожежні щити (стенди), інвентар, інструмент, вогнегасники в місцях установлення не повинні

створювати перешкоди під час евакуації (п. 3.15[12]);

5) Двері та люки пилозбиральних камер і циклонів під час їх експлуатації мають бути зачинені, 

горючі відходи, зібрані в камерах та циклонах, треба своєчасно видаляти. (п. 7.11 [12]);

6) У сховищах повинен бути встановлений автоматизований промисловий газоаналізатор, який

використовує, виробляє або зберігає речовини та матеріали, здатні генерувати вибухонебезпечні

концентрації газів та парів. За відсутності серійного газоаналізатора повітря слід періодично

перевіряти в лабораторії. 7.14 [12]);

7) У приміщеннях, де є виділення горючого пилу та стружки, підлога, стеля, стіни, конструкції та

устаткування повинні систематично прибиратися. Періодичність прибирання встановлюється в

об’єктовій інструкції. (п. 7.17 [12]);

8) Завести  експлуатаційну документацію в якій необхідно реєструвати дані про автоматичну 

пожежну сигналізацію (п. 6.1.10 [12]);

9) Призначити розпорядженням або наказом особу відповідальну за експлуатацію. 
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4.3 Результати розрахунку критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності

Згідно з додатком 2 [15], дане Хлібодарівський елеватор

1) належить до агропромислового комплексу (21 бал);

2) виробничі та складські будівлі (споруди) та об’єкти, що належать до зовнішніх

об’єктів, що входять до класифікації згідно з ДСТУ Б В.1.1-36: 2016 «Визначення

категорії будівель, споруд та зовнішніх споруд за вибухопожежною та пожежною

небезпекою» небезпека вибуху та пожежі класифікується як "A", "Aз" або «Б", «Бз" (36

балів);

3) постійне знаходження від 50 до 400 осіб (125 людини) (10 балів);

4) високий стан об’єкта (висота визначається різницею між пожежними

драбинами (автопідйомник) без урахування технічних верхніх поверхів та знаком

нижнього рівня для введення (монтажу) верхнього поверху) (комунікація будівлі

розташована на вул. технічний поверх) (5 балів).



5) Класифікація суб'єктів господарювання на високі, середні та незначні ризики

проводиться згідно з наступним графіком, враховуючи суму балів, накопичену

відповідно до всіх критеріїв, визначених у додатку 2.

• - від 41 до 100 балів - високий;

• - від 21 до 40 балів - середній;

• - від 0 до 20 балів - не має значення.

Загалом кількість пунктів, визначених у Додатку 2 [15], становить 72.

Отже, Хлібодарівський елеватор є суб’єктом високого ризику. Планові заходи

державного контролю (нагляду) у сфері техногенної та пожежної безпеки

здійснюються підприємством на такій частоті: високий ризик - не частіше одного разу

на два роки [15].

12

Результати розрахунку критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності
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В роботі проведено аудит виробничого відділення Хлібодарівського

елеватора. Велика кількість горючого зернового пила представляє собою

основну небезпеку вибухів та пожеж.

1. Проведено аудит пожежної та техногенної небезпеки на об’єкті,

розглянуто причини небезпек та можливості утворення горючого

середовища та джерел запалювання.

2. Визначено категорію приміщення робочої будівлі елеватора –

категорія Б, 22 класу зони простору за ПУЕ.

3. Проведено аудит достатності технічних засобів для гасіння пожежі

в приміщенні робочої будівлі елеватору та запропоновано рішення до

впровадження на об’єкті з метою підвищення пожежної та техногенної

безпеки.


